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У статті окреслено основні етапи пошуку інформації для складання власного родоводу в 

межах родини, серед матеріалів родинного архіву, в господарських книгах, у мережі Інтернет та 

серед архівних джерел. Детально з’ясовано, які дані містять основні і допоміжні архівні джерела, 

оскільки вони мають найважливіше значення для накопичення генеалогічної інформації про рід 

чи сім’ю. Стаття розширює уявлення про особливості проведення генеалогічних досліджень та 

створення генеалогічного дерева. 

Ключові слова: етапи пошуку, генеалогічні дослідження, генеалогічна інформація, архів, 

метричні книги, ревізькі казки, родинна схема. 

 

STAGES OF SEARCHING GENEALOGICAL INFORMATION 

The article outlines the main stages of searching for information to compile your own pedigree 

within the family, among the materials of the family archive, in business books, on the Internet and 

among archival sources. It is clarified in detail which data contain the main and auxiliary archival 

sources, as they are of paramount importance for the accumulation of genealogical information about 

the genus or family. The article expands the idea of the peculiarities of genealogical research and the 

creation of a genealogical tree. 

Key words: stages of search, genealogical researches, genealogical information, archive, metric 

books, audit tales, family scheme. 

 

Постановка проблеми. Сьогодні широкої популярності набувають дослідження власних 

родинних історій. Виникає прагнення знати не тільки правдиву історію своєї держави, малої 

Батьківщини, міста чи села, звідки походять пращури, а й глибоко вивчити коріння власного роду. 

Інтерес до сімейної історії зі знань про дідів-прадідів трансформується у масштабні генеалогічні 

пошуки. В цьому нам допомагає генеалогія, наука, що вивчає походження та родинні зв'язки осіб, 

родовід людини, історію родів і сімей. Кожен генеалогічний пошук включає в себе основні етапи, на 

кожному з яких потрібно опрацьовувати різноманітні джерела генеалогічної інформації і аналізувати 

їх вміст. 

Метою статті є визначення основних етапів пошуку генеалогічної інформації та аналіз 

основних джерел генеалогічної інформації: спогадів, особових документів, господарських книг, 

ресурсів мережі Інтернет, метричних книг, ревізьких казок, сповідальних відомостей, шлюбних 

обшуків, рекрутських списків, клірових відомостей. 

Завдання статті – окреслити основні етапи пошуку генеалогічної інформації та 

проаналізувати джерела, які доцільно використовувати на кожному з етапів. 

Виклад основного матеріалу. Для того, щоб дослідити родовід, необхідно здійснити збір 

первинної інформації, провести пошук та аналіз джерел, систематизувати отримані дані. Кожне 

генеалогічне дослідження включає такі основні етапи пошуку інформації: усне опитування, 

аналіз матеріалів родинного архіву, господарських книг, мережі Інтернет та архівних джерел. В 
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свою чергу джерела генеалогічної інформації за місцем їх зберігання поділяються на архівні та 

позаархівні. Традиційно спершу аналізується інформація, яка міститься в позаархівних 

джерелах. Пізніше знайдені дані стають базовими для пошуку серед архівних джерел. 

Першим етапом є пошук інформації серед власної родини. Спочатку потрібно зібрати 

спогади членів родини або осіб, причетних до її історії. Ці дані дозволяють дізнатися цікаві 

факти з життя рідних, причини та час зміни місця проживання, професію, релігію, яку вони 

сповідували, інформацію про матеріальні статки, а також сімейні легенди [6, 18]. 

Другим етапом є пошук інформації поміж особових документів, які зберігаються в 

домашньому архіві. Це свідоцтва про народження (містять інформацію про час і місце народження, 

імена і по батькові батьків та їхні прізвища), свідоцтва про шлюб (містить інформацію про час і 

місце укладення шлюбу, дівоче прізвище дружини), свідоцтва про смерть (дані про час, місце та 

причини смерті), трудові книжки (дані про місце роботи, стаж та нагороди), паспорти (містить 

інформацію про ПІБ особи, місце проживання, дані про шлюб, фото людини та інші відомості), 

страхові квитанції (інформація про власника майна, місце розміщення та адресу). Спочатку потрібно 

опрацьовувати сімейний архів, та по можливості необхідно скористатися родинним архівом, який 

містить матеріали, що зберігаються у членів родини. Це світлини із сімейного альбому, підписи до 

них, а також листи та щоденники, створені членами родини. Ці матеріали дають можливість 

дізнатися про зовнішність та почерк рідних. Після отримання цих даних їх слід узагальнити. Тобто, 

слід створити і заповнити генеалогічну анкету на кожного члена родини, що включає прізвище, ім’я, 

по батькові, дату і місце народження, віросповідання, освіту, професію, шлюб, імена і дати 

народження дітей, національність, дату і причину смерті, місце поховання. Крім того, потрібно 

створити родинну схему, в якій необхідно вказати ПІБ відомих нам родичів, дати та місце 

народження, родинні зв’язки між особами, які є в схемі [7, 8]. 

Третім етапом є пошук інформації в господарських книгах сільських рад. Книги велися з 

1944 р. в сільських радах, до складу якої входили населені пункти. Вони допомагають 

охарактеризувати склад родини в середині ХХ ст. В дещо зміненому вигляді вони ведуться і до 

сьогодні. Після опрацювання господарських книг ми дізнаємося, хто входив до складу родини, 

інформацію про дати народження, національність та освіту кожного члена родини. Якщо 

впродовж періоду ведення книги (нова книга розпочиналася кожні три роки) хтось із членів 

родини помер, то в ній буде запис про дату смерті. Окрім цього, господарська книга дає 

інформацію про те, чим займалася родина, яке вела господарство, дані про будівлі, коли вони 

були зведені, а також про земельні наділи родини. Нині господарські книги зберігаються в 

діючих сільських радах або в новостворених старостинських округах (на місцях ліквідованих 

сільських рад) [16]. 

Четвертим етапом є пошук генеалогічної інформації серед ресурсів мережі Інтернет. До них 

належить онлайн база жителів України [1], списки жертв політичних репресій радянської доби в 
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Україні в базі «Реабілітовані історією» [9], списки Жертв Голодомору [8], база учасників Другої 

Світової, які воювали у складі Червоної армії на сайті «Меморіал» [10] і на ресурсі «Память народа» 

[11]. 

Крім того, польські сайти «Szukajwarchiwach» (зведений портал польських архівів) та сайт 

головного архіву давніх актів у Варшаві містять відскановані метричні книги з Поділля, Волині 

та Галичини у різні історичні періоди. Сайти містять багато фотодокументів з західних областей 

України за 1890–1940 роки та інвентарні описи деяких населених пунктів, списки мешканців та 

перелік їх нерухомості, розміри податків мешканців ґмін та ін. [13]. 

Серед відкритих електронних джерел особливо цінним для українських дослідників є 

створений Меморіальним комплексом Катастрофи й героїзму єврейського народу «Яд Вашем» 

(Єрусалим) віртуальний історико-біографічний звід жертв Голокосту [15]. Його база даних, що 

формується від середини 50-х рр. ХХ ст., з 2004 р. відкрита в Інтернеті для користувачів багатьма 

мовами, зокрема російською [12, 106]. 

П’ятим етапом є пошук інформації в архівних джерелах. Генеалогічні архівні джерела є 

досить різноманітними і поділяються на основні та допоміжні. До основних належать метричні 

книги (містять інформацію про народження, шлюб і смерть з 1795 до 1917 або до 1939 р.), 

ревізькі казки (переписи населення для подушного оподаткування в 1794–1796, 1811, 1815, 1833, 

1850, 1857 рр.), сповідальні відомості (поіменний список парафіян церкви, які сповідувалися у 

священика напередодні Великодня). Кожне з цих джерел має свої особливості створення, 

характерні матеріали для проведення дослідження, а також опрацювання та аналізу. 

Дослідження архівних документів потребує знань, вмінь та певного досвіду. Документи зазнали 

впливу часу, написані різними почерками, часто навіть пером, що ускладнює їх опрацювання. 

Метричні книги вели священники при православних церквах, католицьких костелах, 

лютеранських кірхах й іудейських синагогах. Запис у книзі робив священник, а саму книгу 

завіряло керівництво духовних установ вищого порядку. Вони складаються з трьох частин: про 

народження, про шлюб та про смерть; іноді були записи про розлучення. Ведення метричних 

книг представниками різних віросповідань мало відмінності. У метричних книгах православних 

церков зазвичай зазначено по батькові кожного парафіянина. Таким чином запис про хрещення 

дає інформацію про три покоління: ім’я новонародженого, імена та по батькові його батьків, їх 

прізвище та соціальний статус (селяни, міщани, дворяни та ін.). Також цей запис дає інформацію 

про дату народження, хрещення та хрещених батьків. Іноді священники, у разі смерті немовляти, 

під датою народження зазначали дату смерті [5, арк 2зв.-3]. Записи про вінчання православних 

метричних книг містять інформацію про дату вінчання, прізвища, імена та по батькові 

наречених, їх вік, соціальний стан та місце проживання, а також ПІБ батьків наречених та ПІБ 

свідків [5, арк 114 зв.-115]. Записи про смерть дають інформацію про прізвище, ім’я і по батькові 

особи, дату смерті і дату поховання, причину смерті, інформацію про тих, хто провів обряд 

поховання, місце поховання [5, арк 132 зв.-133]. 
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У метричних книгах католицьких храмів записів по батькові батьків новонародженого 

немає. Однак у них вказували дівоче прізвище матері. Записи у метричних книгах костелів і 

синагог на території України почали робити російською мовою лише з середини ХІХ століття. 

Більш ранні записи у католицьких храмах зроблені латиною чи польською мовою; у 

лютеранських храмах – німецькою, а в юдейських синагогах – на ідиші. Тож під час 

генеалогічного дослідження, зокрема роботи з архівними матеріалами, у пригоді стане знання 

іноземних мов. 

Сповідальні відомості (списки) були введені в Російській імперії в ХVIІІ столітті. Ці 

документи містять інформацію про склад сім’ї із вказуванням віку кожного її члена та 

родинними зв’язками, відмітки про причини відсутності на сповіді. Сповідні розписи складалися 

щороку за соціальним статусом парафіян. Також записи священники могли вести за алфавітом, 

однак це не було значно поширеним. На території України сповідні розписи збереглися 

переважно з кінця ХVІІI століття до початку ХХ століття [2, арк. 937 зв.-938]. 

Ревізькі казки – це переписи з метою збору інформації про населення, яке повинно 

сплачувати податки. Дані в казках представлені за соціальними групами населеного пункту та 

володіння певним майном. Наприклад, на Лівобережній Україні ревізькі казки велися з 1782 

року. У цілому такі переписи проводили у 1782, 1795, 1811, 1834, 1850 та 1858 роках. Вони 

містять таку інформацію про особу: прізвище, ім’я та по батькові голови родини, імена і родинні 

зв’язки інших членів родини (інформація про чоловіків записана на лівій сторінці, про жінок – 

на правій сторінці), вік на момент перепису і причини та рік вибуття (почали вказувати з 1811 р.). 

Наприклад, архів Житомирської області зберігає ревізькі казки за 1795–1858 р. [3, арк 796 зв.-

797]. 

Також інформацію генеалогічного характеру можна знайти у допоміжних джерелах, що 

належать до Національного архівного фонду. Це шлюбні обшуки, рекрутські списки, послужні 

списки, клірові відомості, місцеві переписи, Губернські родовідні книги, слідчі та судові справи 

органів ВНК- ОДПУ-НКВС, документи репресованих, фільтраційні справи репатріантів та ін.). 

Шлюбні обшуки містять дату і місце (храм), де проводили обшук, інформацію про наречених 

(імена, вік, імена їх батьків, місце проживання, віросповідання), наявність або відсутність між 

нареченими родинного зв’язку, сімейний стан (неодружені або вдови чи вдівці), дані про згоду 

на шлюб батьків. Якщо не було перешкод для укладання шлюбу, то в шлюбних обшуках 

священник вказував дату майбутнього вінчання. Обшук засвідчувався підписами наречених, 

свідків та особи, що робила обшук (зазвичай це був священник) [4, арк. 174 зв.-175]. 

Рекрутські списки складалися в Російській імперії до скасування рекрутських наборів в 

1874 р. і слугували засобом обліку осіб, які досягли призовного віку і підлягали призову в армію на 

військову службу для виконання рекрутської повинності. Клірові відомості містили назву 

населеного пункту та церкви, кількість дворів і людей окремо чоловічої та жіночої статей, церковно-
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та священнослужителів із сім’ями, їх вік; угіддя, що належали парафії, хутори, сінокоси, млини та 

іншу власність церкви. 

Усю нововиявлену інформацію, отриману з основних та допоміжних архівних джерел, 

варто опрацьовувати відразу після її отримання. Необхідно також вести чіткий облік опрацьованих 

справ та знайдених даних, які в них розшукувались. Облік допоможе запобігти дублюванню 

роботи та уникнути небажаних пропусків в отриманих результатах. Інформацію, що була знайдена 

на кожному з п’яти етапів пошуку, потрібно внести у схему роду. Найпопулярнішими є схеми у 

вигляді родовідного дерева, поколінного розпису або родинної книги. 

Висновки. Дослідження історії родини складається з п’яти основних етапів. Кожен з них 

потребує опрацювання певних джерел, що можуть містити генеалогічну інформацію, та має свої 

особливості пошуку. Завдяки пошуку інформації серед родини та в межах родинного архіву 

створюється основа для подальших пошуків. Опрацювання позаархівних джерел доповнить 

родинну схему даними про рідних, які жили в ХХ столітті. На основі отриманих даних 

проводиться пошук серед архівних джерел. Наслідком проведення пошуку стає узагальнення 

отриманої інформації про членів роду, доповнення невідомих раніше фактів, відтворення 

важливих віх життя сім’ї і роду та формування генеалогічного дерева чи генеалогічної таблиці. 
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